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قطعنامه اخیر شورای حکام ممکن 
است به ارجاع دوباره پرونده ایران به شورای 

امنیت منجر شود؟
فعلا نشانه‌ای از چنین چیزی وجود ندارد. و حتی 
شروع غنی‌سازی‌ 60درصدی در فردو از سوی ایران و 
واکنش کم‌رنگ غربی‌ها، نشان‌ از این دارد که آنها در 

موضع قدرت نیستند.
درصورت عدم‌توافق، ایران اقدامات 
خود را تشدید خواهد کرد آیا خروج از ان‌پی‌تی 

به‌عنوان یک اقدام واکنشی محتمل است؟
من چنین ضرورتی را نمی‌بینم ایران در چارچوب 
ان‌پی‌تی و مقررات آژانس اقدامات زیادی را می‌تواند 
انجام دهد و طرح صلح‌آمیز هسته‌ای را به سرعت 
می‌تواند پیش ببرد، کمااینکه این اقدام در حال 
انجام‌شدن است. اگر واقعا غربی‌ها دغدغه‌مند هستند، 
توافق در دسترس است. ما در وین مذاکرات گسترده‌ای 
داشتیم، کشور ما و 1+4مذاکرات گسترده داشته است 
و بسیار به توافق نزدیک شده بود. اتحادیه اروپا متنی را 
که بیشتر خواسته‌های ایران در آن لحاظ شده بود را ارائه 
داد، ایران چند نکته را متذکر شد، آقای جوزف بورل که 
مسئول سیاست خارجه اتحادیه اروپاست، گفته است 
که خواسته ایران معقول است، بنابراین اگر آمریکایی‌ها 

همین نگرش بورل را بپذیرند، توافق صورت می‌گیرد.
آیا توافق هسته‌ای تا پایان سال قابل 

پیش‌بینی است؟

در آخر مذاکرات، علت اینکه به توافق نرسیدیم این بود 
که آمریکایی‌ها به‌دلیل مسائل داخلی ایالات متحده 
دغدغه‌مند بودند. بایدن و گروه بایدن نگران انتخابات 
بودند و نگران این بودند که مخالفانشان ‌بگویند که 
او در برابر ایران امتیاز زیادی داده است، بنابراین 
مذاکرات به‌دلیل انتخابات آمریکا متوقف شد.  اکنون 
که انتخابات آمریکا تمام‌شده است باید ببینیم که 
آمریکا چه کار خواهد کرد. البته وقتی در داخل کشور 
آشوب یا ناآرامی وجود داشته باشد، آمریکایی‌ها طمع 
و تعلل می‌کنند. اما ایران نشان داده که حقوق خود را 
می‌داند و اجازه نمی‌دهد که توافقی صورت بگیرد تا 
آمریکا بتواند دوباره تقلب کند. اگر آمریکایی‌ها تقلب 
کنند، این توافق فایده‌ای برای ایران نخواهد داشت. 
در حال‌حاضر آمریکایی‌ها می‌دانند که اگر بخواهند 
توافق کنند، متنی که اتحادیه اروپا داده به علاوه 
خواسته‌های ایران را اگر بپذیرند، قطعا می‌توانند برای 
امضا به وین برگردند و پای میز مذاکرات بنشینند. 

بنابراین این تصمیم با آمریکاست.
 برخی بر این باورند که متن فعلی 
توافق، همان متنی است که در دوران دولت 
سابق نهایی شده بود. میزان اختلاف دو متن 

چقدر است؟
خیر، متن‌‌ها خیلی متفاوت هستند. ما امتیاز زیادی 
به‌دست آورده‌ایم که درصورت توافق نهایی بر همگان 
روشن خواهد شد. زحمات زیادی کشیده شده است. 

ما نزدیک توافق بودیم امتیازات قابل توجهی را به‌دست 
آوردیم، متن اتحادیه اروپا با نکاتی که ایران لحاظ کرد، 
به تأیید اروپا هم رسید و اگر آمریکایی‌ها امضا کنند و 

بپذیرند، توافق اجرا خواهد شد.
آیا غنی‌سازی‌ 60درصدی سقف 

اقدامات توسعه‌ای در فناوری هسته‌ای است؟
طبیعتا، جزو حقوق هسته‌ای ایران است. ایران طبق 
ان‌‌پی‌تی و مقررات آژانس، می‌تواند غنی‌سازی‌ را 
در هر حدی که صلاح می‌داند انجام دهد. براساس 
قوانین بالاتر از این هم اجازه غنی‌سازی‌ دارد. و برای 
دانش کشور نیز بسیار مفید است. ولی در عین حال 
اگر آمریکایی‌ها حاضر باشند که برگردند و برجام را 
با چارچوب‌هایی که در مورد آن مذاکره شده است، 
به شکل صحیح اجرا کنند، طبیعتا ایران هم این نوع 

غنی‌سازی را در اجرای توافق متوقف خواهد کرد.
زمستان سخت اروپا به این معناست 
که اگر تا پایان زمستان توافق نشود بعد از آن 

موضوعیت نخواهد داشت؟ 
خیر! آن موقع که مذاکرات صورت می‌گرفت، مقامات 
و رسانه‌های اتحادیه اروپا ادعا می‌کردند که ایران 
نیازی به توافق دارد و ما نیازی نداریم. و این برای این 
بود که از موضع قدرت صحبت کنند و قدرت خود را 
نشان دهند، من نیز در پاسخ گفتم که شما به‌دلیل 
بحران انرژی و درگیری با روسیه با چالش‌های جدی 
انرژی به‌ویژه در زمستان مواجه خواهید شد. همین 

الان نیز دیده می‌شود که وضعیت اقتصادی اتحادیه 
اروپا وخیم است و پیش‌بینی می‌شود در ماه‌های 
آینده این وضعیت بدتر خواهد شد. اگر اروپایی‌ها و 
آمریکایی‌ها توافق می‌کردند، حتما بحران انرژی تقلیل 
پیدا می‌کرد، همانطورکه اکنون دیده می‌شود اروپا و 
آمریکا در حال برداشتن تحریم‎ها علیه ونزوئلا هستند.

اعتراضات اخیر در ایران چقدر در 
تعویق توافق برجام مؤثر بوده است؟

اگر آمریکایی‌ها حس کنند، در داخل ایران چالش وجود 
دارد طمع‌ورزی می‌کنند، و سعی می‌کنند، زیاده‌خواهی 
کنند. از این‌رو قطعا کار مذاکره سخت و حتی همه 

کارهای کشور سخت‌تر خواهد شد.
علت اصرار ایران بر لزوم بسته شدن 

پرونده ادعاهای آژانس چیست؟
اگر این پرونده بسته نشود، هر وقت آمریکایی‌ها 
بخواهند از آن برای به‌هم زدن توافق سوءاستفاده 
خواهند کرد. علت آنکه ماه‌ها در وین توافق ادامه 
داشت، برای این بود که آمریکا دیگر نتواند از برجام 
سوءاستفاده کند. بنابراین یکی از مسائلی که ایران 
به آن اصرار دارد، بسته شدن پرونده ادعاهای 
آژانس است، در غیراین صورت آمریکا هر زمان 
که بخواهد با باز کردن این پرونده، توافق را برهم 
می‌زند. آن موقع کسانی که می‌گویند، توافق را هر 
چه سریع‌تر امضا کنید، نخستین کسانی خواهند 

بود که اعتراض می‌کنند.

حضور حداقلی ناوگان‌های فرا‌منطقه‌ای 
‌در خلیج‌فارس و تنگه هرمز 

رئیس ستادکل نیرو‌های مسلح گفت: »حضور ناوگان‌های 
بزرگ فرامنطقه‌ای در خلیج‌فارس و تنگه هرمز به حداقل 
رسیده است.«  به گزارش تسنیم، سردار سرلشکر پاسدار 
محمد باقری در حاشیه بازدید از پایگاه ششم شکاری شهید 
یاسینی بوشهر با بیان اینکه منطقه خلیج‌فارس در امنیت 
کامل است اظهار داشت: »بخش اعظم خلیج‌فارس، منطقه 
مسئولیتی جمهوری اسامی ایران است که ایران با اقتدار 

کامل، امنیت نیمه شمالی آن را تأمین می‌کند.«
وی از برقراری امنیت در سطح دریا، زیر آب و در فضای هوایی 
خلیج‌فارس خبر داد و گفت: »گشت‌های دریایی و هوایی 
به‌طور کامل و مداوم، شبانه‌روز انجام می‌شود و امنیت کامل، 

برقرار است.«
رئیس ستادکل نیرو‌های مسلح در ادامه گفت: » اکنون حضور 
ناوگان‌های بزرگ فرامنطقه‌ای در خلیج‌فارس و تنگه هرمز 
در مقایسه با گذشته به حداقل رسیده و این نشان از امنیت 
منطقه و اقتدار نیرو‌های مسلح جمهوری اسلامی ایران است 

و هیچ مشکلی از این جهت وجود ندارد.«
باقری با اشاره به برقراری امنیت پایدار در انواع فعالیت‌های 
دریایی و ساحلی خاطرنشان کرد: »اکنون امنیت در انجام 
همه فعالیت‌ها اعم از فعالیت شناور‌های صیادی و تجاری و 
حوزه‌های نفت و گاز و پتروشیمی در استان راهبردی بوشهر 

و سراسر خلیج‌فارس کاملا برقرار و پایدار است.«
سرلشکر باقری همچنین در بازدید از یگان‌های نمونه 
فرماندهی انتظامی، مرزبانی، دریابانی و نمایشگاه کشفیات 
و عملکرد فرماندهی انتظامی و مرزبانی استان بوشهر با اشاره 
به جایگاه فرماندهی انتظامی سراسر کشور در عرصه‌های 
مختلف جامعه، اظهار داشت: »فرماندهی انتظامی در سراسر 
کشور مسئولیت‌های سنگینی بر عهده دارد و در استان بوشهر 
به ‌صورت خاص هم به سبب مرزی و ساحلی‌بودن و واقع‌شدن 
بسیاری از مراکز اقتصادی و راهبردی کشور در این استان، 

مسئولیت‌های بسیار سنگین‌تری بر عهده دارد.«
وی اضافه کرد: »نیروی انتظامی در همه ابعاد، موفقیت‌های 
زیادی در برابر قاچاق کالا و مواد‌ مخدر در مسیر دریا و ایجاد 
امنیت و آرامش استان بوشهر در ابعاد مختلف داشته ‌است.« 
رئیس ستادکل نیرو‌های مسلح، بصیرت و ولایت‌مداری 
مردم استان بوشهر را ستود و گفت: »تلاش و زحمات نیروی 
انتظامی در همه ابعاد، قابل تقدیر و ستایش است.« سرلشکر 
باقری اظهار امیدواری کرد با امکاناتی که در استان بوشهر 
هست، مردم، سرمایه‌گذاران و بخش‌های مختلف اقتصادی 
در سایه امنیت پایدار که زیرساخت اساسی هرگونه فعالیت 
در همه جهان و جمهوری اسامی ایران محسوب می‌شود 
بتوانند ضمن زندگی با آرامش، زمینه توسعه و پیشرفت 

استان بوشهر را فراهم کنند.

نظامی

دریچه

روایت مشاور تیم هسته‌ای ایران از توقف مذاکرات برجام
آشوب،‌آمریکا را به طمع انداخته است شهریار حیدری

رئیس کمیته مرزی کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس

مرزهای خوزستان با چالش‌های امنیتی 
و ضد‌امنیتی مختلفی روبه‌رو است که 
نیازمند بررسی، اصاح و تجهیز است. 
ایلام خط مرزی وسیعی با عراق دارد اما 
تنها یک گذرگاه در این منطقه وجود دارد. 
13دستگاه ازجمله 3 وزارتخانه خارجه، 
صنعت و معدن و کشور در موضوع مرز 

درگیر هستند./ خانه ملت

راب مالی
نماینده ویژه آمریکا در امور ایران 

مذاکرات هسته‌ای با ایران به‌طور رسمی 
متوقف نشده است. تماس‌ها میان ایران 
و اتحادیه اروپا کماکان ادامه دارد. ایران 
علاقه‌ای به توافق ندارد و واشنگتن روی 
موضوعات دیگر تمرکز کرده است. آمریکا 
مایل است روی ادعای انتقال تسلیحات 
ایران به روسیه و اعتراضات در این کشور 

تمرکز کند./ ایسنا

نقل‌قول‌خبر

 سناریوی هر روزه آمریکا
 برای اعمال فشار بر ایران 

عضو فراکسیون انقلاب مجلس شورای 
اسلامی اظهار داشت: آمریکا با استفاده 
از نهادهای بین‌المللی، مباحث حقوق 
بشری و حقوق زنان به‌دنبال اعمال فشار 

بر جمهوری اسلامی است.
به گزارش ایرنا، فریدون عباسی درباره نشست شورای 
حقوق بشر سازمان ملل گفت: وقوع انقلاب اسلامی باعث 
شده که ایران از سلطه آمریکا و انگلیس خارج شود و مرکز 
تصمیم‌گیری در مورد ملت ایران از آمریکا به داخل کشور 
منتقل شود. بنابراین با تحمیل جنگ و کودتا به‌دنبال تغییر 

حکومت در ایران هستند.
عباسی ادامه داد: پیشرفت‌ها و استقلال ایران به دنیا ثابت 
کرد که یک کشور می‌تواند بدون قید و بند غرب با تکیه بر 
توان داخلی مشکلات خود را حل کند. از این‌رو آمریکا با 
اعمال تحریم‌ها به‌دنبال فشار اقتصادی بر ملت ایران بوده 
و هر روز با سناریوی جدید به‌دنبال ضربه زدن به نظام 

اسلامی است.

مسائل داخلی و انتخابات آمریکا را شاید بتوان 
به‌عنوان حقیقتی دانست که مانع امضای برجام 
شده است اما از سویی نیز می‌توان آن را پوششی 
دانست برای بدعهدی و بدقولی دوباره آمریکا.  با 
وجود فراهم بودن شرایط و موقعیت برای امضاکردن 
آن، اما باز هم برای امضا نکردن توافقنامه برجام 
بهانه تراشید حال باید دید آمریکایی‌ها با وجود 
انتخاباتی که پشت سر گذاشتند، وضعیت برجام را 
به کدام سو هدایت می‌کنند. زیراکه به‌گفته محمد 
مرندی، مشاور تیم مذاکره‌کننده وین و کارشناس 
مسائل بین‌الملل متن برجام آماده امضاست و 
این اقدام فقط به واکنش آمریکا بستگی دارد. در 
گفت‌وگویی که  می‌خوانید به مذاکرات، پرونده 
هسته‌ای، غنی‌سازی‌ 60درصدی و اوضاع داخلی 

ایران پرداخته شده است.

فتانه احمدیگزارش
خبر‌نگار


